

“造血”促增收 脱贫不返贫

# 韩村镇着力激发贫困群众内生动力

■记者 王晨  
特约记者 杨晓华

本报讯 自精准扶贫攻坚战打响以来,韩村镇深入贯彻落实中央和省市县关于脱贫攻坚的重大决策部署,充分发挥辖区内龙头企业、种植大户的示范带动作用,多方联动、多措并举,全力推进就业、产业扶贫工作,加快困难群众脱贫致富步伐。

扶贫工作归根结底是让贫困百姓学会自己“站起来”,激活“内生动力”、增强“造血”功能,变“要我发展”为“我要发展”。针对贫困户思想层面的问题,韩村镇委有着深刻的理解。多年来,该镇

不仅在物质方面送温暖,更坚持在精神方面鼓志气、增信心。每次走村入户,镇村干部都会认真分析百姓的致贫原因,特别对于那些丧失信心的贫困户,重点鼓励他们树立脱贫的志气、挺起脱贫的腰板。通过列举身边一个个“摘穷帽”的鲜活事例,引导他们认识到幸福都是奋斗出来的。为了进一步夯实脱贫攻坚责任、加大宣传引导力度,镇村304名帮扶责任人实行包片、包点、包户,并建立了“一网一片一村一组”干部包保到户的脱贫攻坚清单体系,形成一级抓一级、层层抓落实的脱贫攻坚工作新局面。

“在农村,一些贫困劳动

者渴望就业,但是受制于家中有老人、孩子需要照顾,或年龄偏大等各种原因无法外出务工或到企业上班。”韩村镇扶贫工作站站长周鲁进介绍,针对以上情况,镇里根据当地实际,把就业扶贫与阶段性工作相结合,陆续开发就近就业岗位。对有一定就业技能的贫困劳动力,该镇及时进行企业岗位推荐和匹配,输送到当地企业就业。对无法输送到企业就业的,结合农村“三大革命”,村庄环境整治、秸秆禁烧、河长制、林长制等工作,开发一批河道巡查、乡村保洁绿化、秸秆禁烧看管、林业管护等政府公益性岗位用工,使更多贫困劳动力在家门口实现就业。目前,利用县

人社局公共服务岗位安排贫困户就业128人;开发辅助性岗位49人,结合“农村三大革命”安排就业岗位46人,结合“河长制”工作安排河道巡查工7人,结合“林长制”工作安排林业管护工作15人,镇环卫公司安排贫困户28人。镇扶贫星火创业园入住花祥年华商贸公司,辐射带动贫困户就业32人。

发展产业是提高脱贫质量的根本出路和稳定脱贫的根本保障。韩村镇把发展“四带一自”作为推进产业发展的重要途径,目前已发展“四带一自”产业扶贫基地12家,带动贫困户就业81人,实现贫困户居家就业、稳定增收。今

年,对无劳动能力的贫困户发展入股分红78户,对有劳动能力的发展自种自养达标户43户。濉溪县韩村安康农业发展专业合作社带动154户,扶贫产业园带动102户(收益分红和务工就业),有效促进了村集体经济发展和贫困群众稳定增收。

“脱贫攻坚越到最后,越需要激发贫困群众的内生动力。”韩村镇党委副书记、镇长祝春华表示,接下来,镇里将进一步拓宽思路,持续加大产业扶贫力度,争取为更多有劳动能力和有就业意愿的贫困户提供岗位,让每一名贫困群众都能找到适应自己的就业、产业扶贫模式。

## 五沟镇高质量推进“四好农村路”建设

■记者 吴永生 通讯员 焦洋

本报讯 “这边再高点,那边下边再添点土,注意两块模板对接处要平整。”近日,在濉溪县五沟镇白寺村大戚庄道上,几名工人正在修路现场紧张忙碌。

镇公路站负责人告诉记者,如果两块模板对接不好的话,后期会形成炸模、道路弯曲、路面高低不平等状况,影响道路质量。

白寺村大戚庄道是“四好农村路”的一段路,长约1公里,属于五沟镇2019年第一批农村公路扩面延伸工程。据了解,五沟镇2019年扩面延伸工程共分为三个标段,合计全长26.741公里,惠及15个村,方便7万多名群众出行。

乡村振兴路先行。在五沟镇王圩村小范庄道,“道路施工,请绕行”的标志十分醒目,挖掘机正在最后的路基扩面平整,小范庄路基扩面平整的结束,标志着五沟镇境内路面扩面延伸第一阶段的全面结束。“路基平整首先要做好,不仅要平整出来,更重要的是宽度至少要在6米左右,因为按照

要求,这一次扩宽路面就要到4.50米。”该镇副镇长周雷说:“把好质量第一关就从平整路基开始,这是建好‘四好农村路’的最根本要求。”

在石门村任圩子和国政村刘圩庄,各种大型机器在来回工作,施工方正在进行道路稳沉和冷再生,监理方在现场进行监理,对每平方米撒的水泥公斤数进行监督。各个路段都在紧张施工中,推进快,不误工期,争取尽早投入使用,惠及群众。藕池村后藕池层面实施里程0.2公里,目前正在进行试验段试验。

五沟镇把农村公路建设作为最大的民心工程、德政工程和脱贫攻坚的主要抓手,实现了与辖区内公路网互联互通,打通了乡村振兴、农民致富的快

好对村民们管理庄稼、接送孩子上学,赶集上市都方便,真是一条幸福路。

“道路修好后,今后自己可以种上经济作物,到白沙、袁店,远点到涡阳曹市进行销售。路修好了,不怕东西销售不掉。”肖珊是魏庙村新识别的贫困户,谈到今年的脱贫计划,她满怀信心地说打算今年发展经济作物,种上南瓜、西瓜、豆角等。“四好农村路”的公路网建设,实现了五沟镇辖区村与村通、镇与镇通,在魏庙村和袁店村还实现了与涡阳县道路联通的情况。道路的相同,带来的不仅是距离上拉近,还推动了经济发展,方便农村物资交流。

道路通,村镇兴,修好农村路,是乡村振兴的最基础性工作,五沟镇在建设道路过程中,对涉及到的管涵也进行修建,预计修建33座,目前已经完工24座。“建好”是基础,“管护好”是关键。给每条农村公路配上了“路长”。道路修好后,栽上树木,形成了镇村一道独特风景。”五沟镇党委副书记、镇长王培刚说。

## 今天我有了新书包

4月15日上午,淮北建筑装饰协会组织第五、第八小组30多名会员,到双堆集镇张集小学和该校徐宅教学点,慰问在校60余名贫困学生。

为了深入了解贫困学生的家庭实际情况,有针对性地做好教育精准扶贫工作,使学生放下包袱,感受社会温暖,安心读书学习,本次慰问活动共送去了价值8000多元的篮球、乒乓球、书包、图书、文具盒等文体学习用品。

据了解,淮北建筑装饰协会现有会员230多家企业,分8个活动小组,每年组织开展公益活动近20次,慰问活动资金全部来自会员自愿捐款。

■摄影 特约记者 范胜明

## 危急时刻伸援手 平民英雄扬正气 ——热心医生王开朝勇救落水群众

■记者 王晨  
深、泥越多,来到车旁时水已经没过腰,最深处几乎到了腋下。

“砰!砰!砰!”王开朝用力拍打车窗,并且尝试拉开车门,车内没人回应,车门也拽不开,于是拿起石头朝窗户砸去。此时的车窗已经淹没在水下,由于水的浮力,破窗也没有成功。

危急时刻,听到呼喊声闻讯而来并且和王开朝一起下到水里的还有四名热心群众。看王开朝砸不开玻璃,一小伙拼命地拽车门。“这边开了,快点快点,有人!”大家从车内拉出一名女性乘客,并把其抬到桥墩边的一块高地。王开朝紧急施救,快速清除口腔和鼻腔的积水后女子逐渐有了意识。

“快看看车内还有人么?”

王开朝大声指挥的同时,又和大家回到车旁。河水浑浊,看不见车内情况,王开朝把脸贴着水面,右手在水下四处摸索。

“好像还有一人。”王开朝感觉

岸边。上岸后,男子的呼吸十分微弱,王开朝紧急施救。刚刚救人已经耗费了不少力气,王开朝咬牙坚持、坚持、再坚持,很快口腔、鼻腔里流出很多污水和杂物。为了帮助落水男子尽快脱险,王开朝在确认车内无其他被困人员后又和医护人员开车送其到县医院。一路上,王开朝和赵立精心看护,让男子始终保持侧卧姿势,尽可能让污水自流排出。当男子送到医院时,医护人员已在门口等候,前期工作全部准备到位。

“一般溺水时间超过8分钟抢救的成活率就会低于10%,大脑缺氧造成脑死亡,即使抢救过来也有可能是植物人。由于抢救及时,两位落水者并无大碍,再晚一点可能就麻烦了。”听完县医院急诊科医生介绍,浑身湿透的王开朝这才缓了一口气。

回到单位的王开朝,手机

陆陆续续响个不停。

“老王你出名了,做了好人好事,已经有人把你传到网上了。”

“你有没有受伤,落水人员怎么样?”

亲戚、朋友甚至连多年不见的老

同学纷纷打来关切和称赞的电

话。原来,王开朝救人的过程被

周边群众拍成了视频并且在朋

友圈迅速传开,浏览者纷纷为

救人者点赞,称“做好事不留名”“满满的正能量”。

第二天上午,王开朝再次来到县医院。“谢谢!谢谢!”见到恩人,两位落水者已经激动地想不到用别的词来表达感激之情。原来,当天上午,赵伟、蔡玉梅夫妻俩去街上办事,开车到王堰桥时,一辆大车把他

的小车挤到了桥边,赵伟刹车不及,车辆冲破护栏直接掉入水里。要不是王开朝等热心群众帮忙,也许就是另外一个结果。

对于王开朝下河救人的事,熟悉他的人并不感到意外,

因为这和他良好的职业道德、

严谨的工作态度分不开。1987

年出生的王开朝是涡阳县青町

镇人,2018年考到濉溪县铁佛

镇卫生院,成为一名内科医生。

一年来,他勇挑重担、乐于奉

献,在本职岗位上起到带头作

用。农村不少老年人行动不便,

多次在下班时间才赶到医院,

王开朝耐心检查,尽可能给患

者提供最合理适当的就医方

案,用诚挚的热情、精湛的医术

为患者减轻痛苦。大约每两周

他还要下村义诊一次,并且扎

实做好家庭医生签约、精准扶贫、

医疗咨询及健康指导等工作,

努力让群众在家门口就能

看得起病、看得好病。

“3月中旬,王开朝同志已向我院党支部递交了入党申请书,表达了自己要求入党的强烈愿望。在生活和工作中,他都以党员标准规范自己的言行,体现出先锋模范作用。”铁佛镇卫生院院长邵向前表示,为了号召全院干部职工向王开朝等三名同志学习,迅速掀起崇尚先进、学习先进、争当先进的热潮,4月1日上午,镇卫生院专门利用晨会对王开朝等人进行表彰。面对嘉奖,王开朝却显得有些害羞,一双大手直摆:

“真没什么,大家遇到这事都

会出手。众多热心市民参与施

救,他们才是‘好样的’。”4月

6日,王开朝又把奖励的1000

块钱捐给村里的贫困学子,希

望把爱心传递下去,将来全心

全意回报社会。

王开朝救人的事迹被媒体

报道后,在社会上引起强烈反

响。央视《新闻直播间》、安徽

卫视、超级新闻场等栏目专门

刊播了王开朝等人勇救落水

群众的报道。

王开朝救人的事迹被媒体